



编者按:近期,2024年度空军、海军招飞启动,昆山杜克大学、上海纽约大学综合评价招生启动报名,这些招生都在本科提前批进行。那么,每年都有哪些院校或专业在提前批次招生?如何处理好提前批与普通批的关系呢?本报记者就此进行采访。

十类院校(专业)参与提前批招生

参加本科提前批录取的,通常是一些特殊的院校、特殊的招生类型和对录取有特殊要求的院校(专业),大致分为以下十个类别。

1. 艺术类

美术学类专业、音乐与舞蹈学类专业、戏剧与影视学类专业、设计学类专业,以及“艺术设计类”“表演艺术类”下设各专业和“民族文化艺术类”“广播影视类”等部分专业,统称为艺术类专业。艺术类专业均在本科提前批艺术类进行录取,分为A、B两个阶段。有两类院校在本科提前批艺术类A段录取,第一类为独立设置本科艺术院校,如中央美术学院、中央音乐学院、中央戏剧学院,第二类为参照独立设置本科艺术院校招生办法执行的院校(专业),如清华大学美术学院、中国传媒大学、北京服装学院,采用顺序志愿,可填报2个志愿;除本科

提前批艺术类A段以外的院校(专业),在本科提前批艺术类B段录取。

凡报考艺术类专业考生要参加全国统一高考,并通过艺术类专业考试。艺术类专业考试分为北京市统一组织的考试(以下简称“统考”),以及招生学校自行组织的专业考试(以下简称“校考”)。如考生报考的院校组织了校考,那么考生要在取得统考合格成绩的基础上参加校考并取得合格成绩。考生要注意的是,自2024年开始,北京市全面实施音乐、舞蹈、表(导)演、播音与主持、美术与设计、书法等6个艺术类专业全市统考。

2. 体育类

普通高校体育类专业在本科提前批普通类A段进行录取,招生专业包括体育教育、社会体育指导与管理、休闲体育、体能训练、冰雪运动、体育旅游6个专业。目前,在京招收体育类专业的高校包括北京体育大学、首都体育学院、中央民族大学、北京化工大学、北京师范大学、天津体育学院、华北科技学院、哈尔滨体育学院、湖南师范大学9所高校。

报考体育类专业的考生需参加全国统一高考以及体育专业考试。体育专业考试包括身体素质及专项技术两大项,考试成绩满分100分,其中身体素质占60%,专项技术占40%。体育专业考试当天考生还须进行测试。

体育类专业对考生身体条件有一定要求,男生身高不得低于1.70米,女生身高不得低于1.60米,年龄不超过22周岁。

3. 军校、公安、消防等

需要优先保障生源的军事院校、公安类院校(含政法类院校的公安类专业)、消防类院校、航空飞行与指挥专业、飞行技术专业等都在本科提前批招生。比如,陆军装甲兵学院、陆军工程大学、武警特种警察学院、中国人民公安大学、北京警察学院、中国消防救援学院、空军航空大学、海军航空大学、国防科技大学等高校的机械工程(装甲兵分队指挥)、电子科学与技术(信息装备技术与保障)、刑事科学技术、消防工程(消防救援)、航海技术等专业。

这一类别的院校和专业招生中,考生

除了高考成绩要达到相关要求外,还要按规定参加军检(报考军校)、面试和政治考察或体能测试等。比如,空军、海军、民航招收飞行员,即飞行技术专业,要求考生高考成绩达到本科特殊类型录取控制分数线,还要通过身体筛查、心理选拔、面试、政治考核等环节,部分院校对考生的外语语种、外语成绩还有要求。

在考生年龄上,这些院校和专业也有要求,比如报考军队院校,须是年龄不低于17周岁、不超过20周岁的普通高中应届、往届毕业生;报考公安类院校,年龄为16周岁以上、22周岁以下。

4. 专项计划

这一类别包含双培计划、外培计划以及农村专项计划。

双培计划招生是指由北京市市属高校与在京中央部属高校共同培养学生的一项举措。北京市属高校往年按照“3+1”“1+2+1”等培养机制,输送2000名左右优秀生到20多所在京中央部属高校的100多个优势专业,进行为期2至3年的中长期访学;同时每年遴选部分学生到在京中央部属高校开设的、北京社会急需的专业,开展为期1年的短期访学或者修习辅修专业。

外培计划招生是由北京市属高校与海外境外知名高校共同培养优秀生的一项举措。市属高校输送部分学生到海外境外开展为期2年左右的访学活动。北

京市教委建立若干个北京高等教育外培计划海(境)外基地,接收市属高校学生访学;同时鼓励和支持各市属高校积极与海外境外知名高校建立健全学生联合培养长效机制,不断拓宽学生在海外境外学习的渠道。

农村专项计划招生是本市为了响应国家关于实施面向贫困地区定向招生专项计划、进一步提高重点高校招收农村学生比例的要求而制定的招生政策。参加农村专项计划的考生应满足以下条件:考生的学籍和户籍在北京市城市发展新区或生态涵养发展区;考生户口类型为农业户口。北京市城市发展新区包括通州、顺义、大兴、昌平、房山五个区和亦庄开发区,北京市生态涵养发展区包括门头沟、平谷、怀柔、密云、延庆五个区。

5. 综合评价招生

综合评价招生采用统一高考、高校测试相结合的方式,多数高校采用“631”的模式计算考生的录取成绩,即考生高考成绩占综合评价成绩的60%、高校综合素质测试成绩占30%、高中学业水平合格性考试成绩占10%。也有高校在京根据“5:5”的模式进行综合评分,比如昆山杜克大学录取时,高考成绩和自主综合评估成绩各占50%。

依据往年情况,中国科学院大学、北京外国语大学、深圳北理莫斯科大学、昆山杜克大学、上海科技大学、南方科技大学、上海纽约大学等7所高校在京采用综合评价的

方式招生,招生专业包含物理学、化学、人工智能、环境科学等,均在本科提前批普通类A段录取。部分高校于本月起陆续发布2024年综合评价招生简章,中国科学院大学、北京外国语大学将于明年3月底至4月发布相关简章。

有关老师提醒,想要报名综合评价招生的考生,要在高考前(多数为4月底前)完成报名、提交材料,各校根据考生的材料进行初审,确定入围名单;通过初审的考生要参加高考,并于高考后参加学校组织的测试,校测形式分为专家面试、笔试+面试、校园开放日3种。

6. 两所港校

目前共有15所香港高校在京招生,其中香港中文大学、香港城市大学两所高校纳入统招范围,录取批次为本科提前批普通类A段,被这两所高校录取的考生,不能再参加其他批次的录取。其余13所香港高校在内地采用自主招生的形式。

从往年情况来看,香港高校在京招生,考生高考成绩要达到本科特殊类型招生控

制分数线,学校对考生的英语单科成绩也有要求。比如,2023年香港中文大学在京招生的每个专业均有英语成绩要求,其中人文类、商科类、理科类、工科类均要求考生英语成绩不低于120分;本科入学奖学金类要求考生英语成绩不低于130分。香港城市大学人文社科院要求考生英语成绩不低于125分,其他专业要求不低于120分。

7. 部分师范类

北京师范大学、首都师范大学、北京体育大学、首都体育学院、北京联合大学等高校的部分师范类专业在本科提前批招生。如在提前批普通类A段,首都体育学院设有体育教育(师范)专业,首都师范大学设有小学教育、学前教育等近10个免收学费的师范类专业,北京联合大学设有英语、应用心理学、汉语言文学等师范类专业。

不同的专业报考要求不同,比如师范类专业有些是定向培养,需要签订相关协议,有些需要进行加试。在提前批普通类

B段,首都师大设置了“乡村教师支持计划”相关师范专业的招生。该类专业按区分配名额,被录取考生须与定向区教委签订“定向就业协议”,毕业后由定向区教委按照公开招聘相关工作程序安排就业。

记者从首都师大招办了解到,首都师大师范类专业目前均没有面试。然而一些提前批师范类专业还是会对考生提出相应要求,如北京师范大学、首都体育学院提前批普通类A段体育教育专业均要加试体育。

8. 部分院校小语种专业

非通用语专业招生也叫小语种招生。对小语种的定义一般有两种,一种是指除联合国通用的6种语言(即英语、汉语、法语、俄语、西班牙语、阿拉伯语)以外的所有语种;另一种,在我国由于绝大部分中学外语课程开设的是英语,各高校招生的外语专业也绝大部分是英语专业,所以在每年的高考中,大家普遍把英语以外的外语语种统称为小语种。小语种专业录取安排在本科提前批普通类A段或本科普通批进行。

拟报考小语种专业的考生,要注意招

生院校对小语种专业招生的特殊要求。例如,有些学校的小语种专业对考生高考应试外语语种有要求,在2023年招生专业目录中,本科提前批普通类A段北京语言大学俄语、德语、葡萄牙语等专业只招英语考生。还有些学校对考生高考外语单科成绩有要求,北京第二外国语学院招生的朝鲜语、印地语、捷克语等专业要求外语单科成绩不低于90分。少数院校(如北京外国语大学)的部分小语种以综合评价方式进行录取,考生需提前向招生院校提交申请并参加相关考核。

9. 部分院校马克思主义理论专业

北京大学马克思主义理论类、中国人民大学马克思主义理论、清华大学马克思主义理论、首都师范大学马克思主义理论等院校

的相关专业在本科提前批普通类A段招生。报考部分院校的马克思主义理论专业,必须选考思想政治科目。

10. 其他特殊院校

国际关系学院、外交学院、北京电子科技学院等特殊院校的招生在本科提前批进行。在提前批普通类A段,国际关系学院设有法学、国际政治、英语、国际经济与贸易等专业,这些专业还须进行面试,另有政治面貌、身体条件等特殊要求。外交学院设有外交学、英语、翻译、国际事务与国际关系等专业。北京电子科技学院的行政管理、信息安全、电子信息工程等专业需面试和政治考察。

据国际关系学院2023年本科招生章程,考生除符合教育部颁发的相关文件要求外,政治面貌须为中共党员或共青团员;家庭及主要社会关系历史清楚,无重大问题。此外,学校还对考生身体条件等有所要求。

所有报考外交学院的考生必须参加所在地省级招生考试主管部门统一组织的高考外语口试,且口试成绩达到合格(含)以上。学校不再单独组织外语口试和专业面试。

(本报记者 许卉 胡梦蝶 岳阳)